

## 后浪奔涌时代 知心人来引路

非凡十年  
活力南海责任编辑 欧晓敬  
美术编辑 李世鹏

“脚下良田千万亩，只爱家乡一寸土，我的故事从南海开始，也将在南海继续。”“来到南海创业，我拥有了事业，也拥抱了生活。”……2022年8月初，南海以一场“区领导与青年面对面座谈会”开启城市与青年人才的“互粉”。

会议上释放出的青春动能和青春情怀交相辉映，谱写着南海青年工作新篇章。

一座城市的发展史也是与青年共同成长的青春史。党的十八大以来，作为全区青少年的“引路人”“知心人”，南海共青团围绕中心大局、多措并举做好青少年工作，助力青年在南海这座“宝藏”城市落地、生根、成长。

## 自我造血

## 成团组织“活力密码”

第七次全国人口普查数据显示，截至2020年底，南海常住人口366.72万人，其中18岁至45岁的青壮年群体有192.6万人，占比超五成。南海，是名副其实的“青春之城”。

一直以来，南海共青团全面从严治团，履行好全团带队政治责任，规范加强少先队推优入团、共青团推优入党工作机制，在推动“党、团、队”育人链条衔接贯通中奏响青年的“人生三部曲”。

这两年，南海共青团持续自我革命，树立全国县域共青团基层组织改革的南海样板，以改革激发基层活力，为青年发展型城市添动能。

2021年8月，南海共青团基层组织改革综合试点工作全面启动，从改革团的工作力量选用机制、组织设置和运行机制、团员发展和教育管理机制以及推动完善地方党的领导机制和支持保障等四大方面提出了60条具体改革举措。

近一年来，南海共青团以高质量的青年发展工作，奋力回答好时代重大课题。为了让青年人才在基层“去得了”“干得好”“留得住”，团南海区委通过项目化开展“团员双报到”工作，依托区内学校团组织、各级青联大学生成长促进会等青年社团组织和国内高校的南海大学生社群广泛宣传动员，引导广大南海学子利用寒暑假到村（社区）团组织报到；通过开展“百队千社万人行”“改革创新志愿同行”等志愿服务项目，凝聚青年力量以志愿服务助力基层治理；建立“四有”机制，向参与基层实践的团员青年提供“有保险、有培训、有研学、有激励”的服务保障措施，为基层培养人才、留住人才。

南海共青团向基层一线送工作政策、服务项目、保障机制的改革方法，有效引导了青年人才深入基层参与实践，并获共青团中央“团建头条”公众号报道，县域共青团基层组织改革的“南海成色”被持续擦亮。

## 搭建桥梁

## 为青年描摹“诗和远方”

“毕业季，我通过‘展翅计划’找到了心仪的工作！”2022年暑期，团南海区委联合多个部门启动“展翅计划”万人实习见习行动，提供上万个实习见习岗位。来自华南理工大学的钟韵婷是行动的受益者之一。

精心“筑巢”引凤归，引导大学生回南海、知南海、建南海，一直是南海共青团的重要工作。

2019年起，团南海区委启动南海青年“回南季”系列活动，每年开展实习见习、乡情研学、技能培训等系列活动、服务，帮助青年在实习中接触优质岗位，在研学中加深对南海的认识，在培训中提升自我能力。为了让青年在南海奋斗能够安居乐业，团南海区委多年建设青年驿站，实现区镇全覆盖；举办一元租金住春节团聚房等活动，用实际行动为青年打造更有温度的“诗和远方”。

十年来，南海共青团积极引领青年投身南海建设，为青年学子就业搭桥梁、谋资源，助力佛山建设青年发展型城市。如今，助力南海青年返乡就业创业这条双向桥梁已架通，让青年“来了就不想走”。



2022年南海区领导与青年面对面座谈会。

珠江时报记者/钟梓泓 摄

## 数说成就

## 南海共青团

## 基层组织建设

●南海共青团有下属团工委8个，基层团委189个，团（总）支部3386个，团干部4638人，共青团员72048人

●近十年，南海区各级团组织获各级“两红两优”、青年文明号等荣誉共4674个。其中，全国级别的10个，省级123个，市级620个

## 志愿服务

●全区注册志愿者39.5万名，备案志愿服务队2388支，年度志愿服务时长超240万小时，开展志愿服务活动近9万场，年均服务群众超150万人次

## 少先队组织建设

●南海区少先队已成立镇街道少工委7个，学校少工委211个，区青少宫少工委1个，少先队大队辅导员211人，中队辅导员6053人，少先队员270987人

●近十年，南海区少先队集体和个人获得市级以上荣誉共1722个，其中全国级别1个，省级190个，市级1531个

## 志愿服务

## 建设现代化“志愿之城”

回看十年，志愿服务一直是南海人的“潮流”。在每一个南海发展的大事件上，你都能看到青年热火朝天、埋头实干的身影。

“担当是对青春最好的诠释。”2022年，忙碌在疫情防控一线的“00后”志愿者陈永泉在接受采访时说了这样一句话，彰显青春力量。

志愿者最能诠释“青春在基层中绽放”的意义。时间回到2014年，那一年，南海区义务工作者（志愿者）联合会获第十届中国青年志愿者优秀组织奖，南海志愿服务获得“国字号”认可。

2021年4月，南海区第十二届志愿服务项目培育大赛启动，以孵化志愿服

务项目，助力本土志愿服务发展。据统计，大赛项目全年活动累计达1651场次、覆盖服务人次达476221人次、参与志愿者达61572人次、志愿时数达97828小时。

2022年，南海志愿服务势头更猛。每个星期，甚至每一天，你都能在南海各角落遇到志愿者的身影从城市街头蔓延到村（社区）角落。

党员志愿者冲锋在前，撸起袖子带领村民齐心整治乡村人居环境。既潮又酷的“文明跑拾”吸引众多青年志愿者踊跃参与，在跑步锻炼的同时，清理沿途垃圾，维护城市良好形象。社区“小候鸟”驿站传来阵阵

欢笑，这是来自高校的学生志愿者们向新市民子女开设的兴趣课堂，丰富少年儿童课余生活。

从另一个角度看，这也是南海以志愿服务赋能基层治理的新局面。2022年6月13日，南海区召开推进基层治理现代化暨党建引领乡村治理试点动员部署大会。会上，团区委联合多部门共同谋划的“百队千社万人行”志愿服务行动正式启动。这一场“万人志愿行”将充分集结机关、企事业单位等各领域的志愿队伍，结对服务到村（社区）及经济社一级，帮助村居解决实际困难，带动群众参与基层治理，加快打造共建共治共享社会治理新格局。

## 优化服务

## 做青少年有底气的“引路人”

“团委是青少年的‘娘家人’。”一直以来，南海共青团以“引路人”的细心、贴心、用心服务青少年，致力于让团组织成为青少年温馨的“家”。

2021年，南海在全国区县中率先提出“镇镇都建青少宫”，确立区、镇“1+7”的青少宫建设体系，将服务阵地建在青少年身边。

2022年，南海区少先队“全域友好活力成长计划”发布，构建“有组织、有

队伍、有阵地、有地图、有路线、有结对”的“六有”共育机制，目前已建立43个少先队校外实践教育基地，为全区27万少先队员赋能“强有力”的社会实践空间。

在“全域友好 活力成长计划”的推动下，南海区青少年宫成立了少工委和少先队大队，并与各社区、学校、少先队校外实践教育基地（基地）结对，搭建了少先队工作联建共育机制。同时紧紧围绕少先队社会化工作体系，2022年暑期，区青少年宫开展了近150场少先队员迈向社会实践的实践活动，覆盖南海区7个镇街211所学校，吸引近20000人次少先队员参与，为南海区青少年搭建有趣有益的成长生态圈。

近几年，南海共青团多措并举推进教育实践活动落地见效，以多彩活动助力未成年人健康成长。七年来，全区共开展主题教育和社会实践类活动逾

6000场次，覆盖少先队员逾204万人次。

着眼于青少年的成长需求，南海共青团还以系列权益保障工作守护“明日花朵”。

2020年12月，佛山市南海区未成年人保护示范基地揭牌。基地设普法知识教育、安全自护教育、慈善基金救助、社区融入发展和心理健康辅导五大板块，成为南海区开展未成年人权益保护、预防未成年人违法犯罪和关爱未成年人身心健康的重要阵地。

近十年来，南海共青团逐步搭建起以青少年事务社工、青年志愿者等人才为基础，81212355心理援助热线为桥梁，南海青年之家、未成年人保护示范基地等团属阵地为平台，南海区青少年慈善基金为补充，线上线下相结合的青少年权益保护体系，累计开展进学校、进社区公益活动396场，服务青少年超4.5万人次。



2022年春运期间，南海志愿者在佛山西站为乘客指引购票服务。

(通讯员供图)

文/珠江时报记者 黄洁 通讯员 团南宣